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„Body Forward“ ROBOT GAME – POZADÍ HRY
Pro zlepšení lékařské péče se v biomedicínském inženýrství využívá množství inženýrských odvětví, která pomáhají lékařům léčit pacienty – chemické, mechanické, elektronické a další formy inženýrství se pojí s tradičními přírodními a lékařskými vědami.

Odlitek (běžná oprava kostí)
Tento materiál jde jednoduše vytvarovat, potom ztvrdne jako kámen a lze jej lehce odstranit. Když odpadne, nepoškodí tělo.

Kostní most (speciální oprava kostí)
Některé vážnější zlomeniny včetně těch, kdy část kosti chybí, nemohou být opraveny pomocí odlitku. V současnosti ovšem biomedicínští inženýři vyvíjejí způsob, jak přemostit místa, kde chybí kost pomocí materiálu zvaného „lešení“, na kterém rostou speciální kostní buňky. Tyto buňky jsou schopné vytvořit novou kost tak, jak to běžné léčebné procesy nedokáží.

Odhalte bílé krvinky 

Jelikož bílé krvinky dokáží vytvořit v těle armádu, která mu pomáhá bojovat proti infekci, lékaři se je snaží „vytáhnout“ z krevních vzorků. Ovšem pouze jedna z celkem 700 krevních buněk je bílá krvinka, proto je pro jejich detekci potřeba stále rychlejších metod.    

Zničení nemocných buněk 

Smrtelné nemoci často vznikají tak, že se zdravé buňky změní v nemocné, ale stále pokračují v rozmnožování. Metody pro odstranění těchto nemocných buněk bohužel často nefungují moc dobře a navíc zároveň poškozují ostatní tělesné buňky, což způsobuje nové vážné problémy. Řešení tohoto problému, které by bylo historickým průlomem, pravděpodobně vyžaduje přístup biomedicínského inženýrství.   

Protetická ruka
Rukou si sáhnete do kapsy, vytáhnete svazek klíčů, určíte správný, strčíte do zámku a odemčete. To všechno za tmy. Neexistuje žádný jiný mechanismus na světě, který by to dokázal. Lidem, kteří přišli o končetiny, pomáhají biomedicínští inženýři vyvinout stále lepší protézy, které by jim v budoucnu umožnily „poslepu“ vybrat ten správný klíč. 

Srdeční záplata
Díra v srdci je považována za nebezpečný stav, a pokud jste jedním z několika stovek tisíců lidí, kteří touto nemocí trpí, potom musíte být rádi, že se biomedicínští inženýři snaží seč mohou, aby vynalezli moderní řešení. Možností je umístit speciální srdeční buňky na pletivo tak, aby vyrostla nová srdeční tkáň a ránu zacelila. V současnosti toto pletivo ale stále neroste tak dobře, jak roste dětské srdce, je tedy třeba několika opakovaných operací.

Kardiostimulátor  

Kardiostimulátor je jedním z nejstarších příkladů moderního biomedicínského inženýrství. Pro výrobu a zavedení kardiostimulátoru je třeba spojení různých inženýrských a lékařských odvětví.

Mapování nervů 

Mozek člověka s elektromechanickou protézou ruky se musí naučit přikázat ruce co dělat. V určitém okamžiku je potřeba vyslat nervový signál z mozku do drátů protetické ruky. Ale jak chirurg zjistí, které nervy má spojit s jakými dráty? Když si pomyslíte „pohni malíčkem do boku“, jaká část nervů tento signál obdrží?

Ovládání objektů pomocí myšlenek
Víme, že mapování nervů a fyzioterapie (cvičení) umožní mozku aktivovat protetickou ruku. Bylo by tudíž možné, aby mozek člověka s handicapem zapnul dálkový ovladač i na ostatní přístroje v pokoji?

Automatické dávkování léků
Představte si, že užíváte různé léky v různém množství a čase. Užíváte je podle určitého schématu, protože vynechání či jiná dávka mohou způsobit vážné komplikace. U mnoha lidí to znamená, že potřebují pomoc zdravotníků, kteří se starají o dávkování.

Robotická citlivost
Je třeba náležité promyšlenosti a terapie, aby se člověk a jeho umělá ruka sehráli při hledání správných úhlů pohybu u otoček a natažení ruky. Ale co taková síla? Uchopení sendviče vyžaduje méně síly než uchopení kamene. A co držení vajíček – nebo třeba koťátek? Jak najít tu správnou sílu?

Profesionální týmová spolupráce
Aplikace biomedicínského inženýrství musí být vhodné - někdy slouží pro více pacientů, někdy pouze pro určitého pacienta. V obou případech je nutné, aby při vývoji řešení inženýři úspěšně komunikovali jak s doktory, tak s pacienty.     

Bionické oči 

Současná oční protetika umožňují rozpoznání světla a obrysů, což je příslibem pro zlepšení mobility a nezávislosti nevidomých lidí. Jak daleko v pomoci nevidomým dojdeme v budoucnu?
Stent 
Existuje několik důvodů, proč se cévy vedoucí tekutiny po těle mohou zablokovat. Ani jeden z nich není dobrý pro zdraví pacienta. Biomedicínští inženýři naštěstí vynalezli stenty. Stent je malá trubička, kterou lze zavést do zablokované cévy, a tak ji roztáhnout a zpevnit. Tento jednoduchý, avšak geniální nápad, už zachránil mnoho životů. 
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