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MATEMATIKA NA ÚNOR

První otázka: 
Čtyři muži musí v noci přejít most přes divokou řeku. Most unese maximálně dva muže najednou. Muži však mají jen jednu baterku, kterou musí použít vždy, když most přechází. (tj. pokud dva muži s baterkou přejdou, jeden ji musí přinést zpět.)
        Prvnímu muži trvá přejít most 1 minutu, druhému 2 minuty, třetímu 5 minut a čtvrtému 10 minut   (Pokud 2 muži půjdou spolu, bude jim to trvat pouze tu dobu, kterou potřebuje pomalejší muž.)
        Řeka je příliš široká, aby šla baterka přehodit.
Všichni čtyři muži se musí dostat přes most do 17 minut. Jak to udělají?

Druhá otázka:
Dívám se na čísi podobiznu. Zajímalo by vás, kdo je na ní zobrazen? Prozradím vám, že nemám sourozence a že otec toho muže na obrázku je syn mého otce.
Kdo je na obrázku?

Třetí otázka:   
Jeden král měl vězení, v něm 100 cel očíslovaných od 1 do 100 a          v každé cele jednoho vězně.
        Každá cela má zámek, v kterém lze zamknout pouze na jeden západ. Jednou král slaví narozeniny a rozhodne se vyhlásit všeobecnou amnestii.
       V každé cele přikáže odemknout, ale vězni ještě nesmějí odejít. Druhý den si to ale král rozmyslí a přikáže v každé 2.cele otočit klíčem (tedy zamknout).
       Třetí den král zase změní své rozhodnutí - přikáže v každé třetí cele otočit klíčem (kde bylo odemčeno, zamkne, kde zamčeno, odemkne). A tak to jde dál - 4. den přikáže otočit klíčem v každé  4., 5. den v každé  5. atd.  až  stý  den  v každé

 (té jediné) sté. Pak vyhlásí - kdo má odemčeno, může jít domů.
Jaká čísla mají cely, které mají odemčeno?
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Odpovědi označené jménem a třídou odevzdejte nejpozději 26.2.2010 do 11:40 hodin
v kabinetě matematiky nebo svému vyučujícímu matematiky.
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