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ROZHOVOR S ODBORNÍKY
 Rozhovory s odborníky, jejichž práce souvisí s tématem letošní výzvy, jsou pro váš tým skvělým způsobem, jak se o tématu více dozvědět, získat aktuální údaje, objevit možné problémy a poučit se o tom, co se ve věci těchto problémů dělá. Mezi odborníky je možné zahrnout spoustu různých lidí od vědců, inženýrů, vedoucích sdružení, přes univerzitní profesory a studenty až po ty, jejichž život nebo práce jsou nějakým způsobem spjaty s tématem výzvy.
Příprava na vaše interview
Vámi vybraného odborníka je dobré kontaktovat s dostatečným předstihem, aby bylo jasné, zda může a je ochoten vám pomoci s vaším projektem. Zjistěte, jaký způsob provedení interview mu nejlépe vyhovuje (osobně, po telefonu, elektronicky). Pokud to bude možné, osobní shledání je vždy výhodnější než komunikace po telefonu či emailu. Návštěvou odborníka na jeho pracovišti získáte také jasnější představu o jeho každodenní práci. Stanovte si dobu, kdy interview provést, a začněte se na něj připravovat. 

Předtím, než proběhne interview, by si měl váš tým stanovit cíl interview a připravit si seznam otázek. Naplánujte si ucelené, dobře zaměřené otázky, které vám pomohou dosáhnout cílů vašeho projektu a umožní nejlepší využití času stráveného diskuzí s odborníkem. Zkuste odhadnout, jak dlouho bude trvat, než položíte všechny otázky a než se dozvíte odpovědi, aby délka interview odpovídala vašemu časovému rozvrhu. Snažte se tvořit otázky tak, aby se přímo týkaly tématu vaší prezentace. 
Je užitečné si otázky napsat a mít je při interview před sebou. Měli byste také zvážit, zda by nebylo vhodné poslat otázky vybranému odborníkovi předem, aby se na ně mohl připravit. Předem si také rozdělte, kdo z týmu se bude na co ptát. Nezapomeňte vést celé interview s taktem profesionála a s vděkem za čas, který vám odborník věnoval. Odborníka považujte za člena týmu a nezapomeňte mu poděkovat za jeho příspěvek. Stanovte si cíl vašeho interview. Sháníte informace, abyste zjistili, který problém zkoumat podrobněji? Nebo máte problém již vybraný a sháníte radu odborníka? V obou případech se ujistěte, že cíl interview je známý jak vašemu týmu, tak i odborníkovi. Takto dodáte vašemu rozhovoru správný směr, což je výhodné pro všechny zúčastněné.
Odborníci projektu Body Forward a vzorové otázky
Odborníci na bioinženýrství
Někteří odborníci, kteří jsou dennodenně ve styku s předměty biomedínského inženýrství vám mohou být velmi nápomocni při tvorbě projektu. 
Mezi tyto odborníky patří:
· Doktoři, chirurgové
· Zdravotní sestry
· Protetici
· Materiáloví inženýři
· Atleti 
· Osoby po amputaci
· Oční lékaři
· Učitelé tělocviku
· Radiologové a ostatní specialisté na medicínské zobrazení 
· Fyzioterapeuti 
· Ortotici 
· Biologové zabývající se lidským tělem
· Buněční biologové
· Električtí inženýři (hodně současných pomůcek obsahuje počítače)
· Vedoucí sdružení
· Zákonodárci a vládní organizace řídící sport (profesionální sportovní asociace) 
· Ředitelé škol a výchovní poradci, kteří pracují s handicapovanými studenty
· mnoho dalších
Otázky při výzkumu
Existují otázky, které byste měli nejprve vyzkoumat a zodpovědět ještě před vaším interview s odborníky, ať už máte na mysli nějaký určitý problém nebo jej stále hledáte. Výzkum předcházející rozhovoru pomůže všem v týmu, abyste porozuměli základům projektu a součástem výzvy.
Některé z otázek při výzkumu:
· O jakou část (funkci, systém) těla se váš tým zajímá? Například: Trávicí soustava, oběhová soustava, dýchací soustava, pohyblivost, komunikace (zrak, řeč), ruce, nohy, atd.
· Co se může u části (funkce, systému) těla pokazit?
· A jaké profese se zabývají jejich opravou?
· Koho to ovlivňuje? Jak ho to ovlivňuje?
· Jaká jsou současná řešení pomoci takto postiženým lidem?
· A jaká řešení se zvažují do budoucna?
· Kdo na těchto řešeních pracuje? V jakých oborech se tito řešitelé specializují?
· Existují nějaké etické otázky, které je nutné brát v úvahu?
Otázky při rozhovoru
Při přípravě interview bude třeba zvážit, jaké otázky se přímo váží k tématu projektu, které si váš tým vybral. Přesto je možné, že se některé týmy rozhodnou promluvit s odborníky ještě před stanovením problému a následující seznam otázek může být dobrým vodítkem, jak začít. 

Příklady vzorových otázek:
· V jakém prostředí pracujete? Příkladem může být nemocnice, soukromá praxe, práce z domova či ze vzdálené lokality, laboratoř, obchod, atd.
· O co jste se zajímali, když jste byli v našem věku?
· Jak jste se dostali k vašemu povolání?
· Jaké jste museli získat vzdělání? Bylo potřeba absolvovat nějaký výcvik?
· Uveďte pár vlastností a dovedností, které člověk potřebuje, aby byl ve vaší práci dobrý.
· Pracujete s lidmi a/nebo pacienty přímo?
· Jak vaše práce ovlivňuje lidi a jakým způsobem zlepšuje kvalitu jejich života? 
· Hraje ve vašem povolání nějakou roli etika? Pokud ano, tak jakou?
· Co máte na vašem povolání nejraději? A co naopak nejméně?
· Jak vypadá váš typický pracovní den? A týden? Měsíc? Rok?
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