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„PŘÍPADOVÁ STUDIE“ OSCAR PISTORIUS
Pozadí příběhu
Oscar Pistorius se narodil 22. listopadu 1986 v Jihoafrické republice bez lýtkových kostí v obou nohách.  Když mu bylo 11 měsíců, doktoři mu amputovali obě nohy pod koleny. Když vyrůstal, hrál rugby, vodní pólo a tenis. V lednu 2004 si během rugbyového zápasu rozdrtil koleno. Doktoři mu doporučili zaměřit se na běh a po pouhých dvou měsících tréninku se ve svém rodném městě zúčastnil závodu na 100 metrů, ve kterém málem pokořil světový rekord.
Detaily o amputaci a protézách
Pistorius používá karbonové protézy ve tvaru J známé jako Cheetah Flex-Foot (“Gepardí noha“). Protože protézy vypadají trochu jako čepele nože, přezdívá se mu „Blade Runner“ (Běžící břitva).
Běžecká kariéra
V roce 2004 se Pistorius zúčastnil Letní paralympiády v Aténách (Řecko), kde vybojoval zlato (200 metrů) a bronz (100 metrů). Mezinárodní atletická federace (IAAF) zakázala Pistoriovi startovat na závodech se zdravými sportovci včetně olympiády v roce 2008, neboť podle ní má oproti zdravým běžcům výhodu.  Mezinárodní sportovní arbitráž (CAS) poté vyhověla odvolání a zrušila zákaz vydaný IAAF.
Studie
Peter Weyand (Southern Methodist University v Dallasu, Texas) a Matthew Bundle (University of Wyoming) publikovali 19. listopadu 2009 v časopise „Journal of Applied Physiology“ studii, která analyzuje Pistoriovy „gepardí“ protézy.  Protézy váží méně než polovinu toho, co by vážila noha od kolene dolů zdravého běžce. Bundle poukázal na to, že díky jejich lehké váze může Pistorius pohybovat protézami rychleji než zdraví sprinteři, což mu dává celkovou výhodu v rychlosti.   Weyand a Bundle své závěry zakončili zjištěním, že "běh s pomocí moderních běžeckých protéz dolních končetin se může zdát fyziologicky stejný, ovšem mechanicky se liší od běhu s normálními končetinami“. To znamená, že výdaje energie a zátěž jsou stejné jako u běžců s normálními končetinami, avšak způsob, jakým Pistorius pohybuje svými lehkými protézami při rychlém běhu, je úplně odlišný od možností zdravých běžců. Při pomalejším běhu (například při běhu na delší vzdálenosti a ne při sprintu) Pistorius takovou výhodu nemá.
Témata k diskuzi
Rozdělte váš tým na dvě skupiny a diskutujte. První tým bude souhlasit s návrhem, aby se Pistorius zúčastnil Letní olympiády v Londýně v roce 2012. Druhý tým bude tomuto návrhu naopak oponovat. Bedlivě zvažte všechny známé informace včetně jakéhokoliv výzkumu, který se rozhodnete sami podniknout.  Při výzkumu vezměte v úvahu pravidla o užití dalších pomůcek a technik zlepšujících výkon: laserová operace oka, speciální karbonová podrážka bot testovaná firmou Nike nebo žraločí plavecká kombinéza včetně plaveckých čepic. Jakým způsobem bude IAAF a ostatní organizace zabývající se kontrolou sportu postupovat v budoucnu při podobných případech? A s možnostmi vědy v budoucnu, jaké další příklady bioinženýrství ve sportu si dokážete představit? Dovolili byste těmto atletům soutěžit po boku zdravých atletů? Proč? Proč ne? Zvažte užití protetiky, budoucích regenerativních operačních metod či reparativních zákroků jako operace oka či jiné operace (například operace nazvaná podle sportovce Tommyho Johna, ve které se vazivo v lokti nahradí šlachou z jiné části těla).  A co je podle vás potom fér?
Doplňující materiály
Rady pro týmové role a zodpovědnost (upraveno z knihy doktora Merle Bruna, profesora biologie na Hampshire College).
Tyto pokyny byly původně určeny skupinám diagnostikujícím lékařské případové studie, ale hodně z těchto pravidel bude platných a potřebných i při přípravě vaší diskuze.
1. Týmové role
Bude dobré, pokud každý tým bude mít k dispozici tabuli nebo dostatek papíru. Každý z týmu bude zodpovědný za určité úkoly.  Tyto úkoly by se měly střídat třídu od třídy. Je velmi pohodlné, když určití lidé vykonávají určité role, ale je třeba se tomuto zjednodušení vyhnout.  Ze začátku můžete být ve vaší roli nejistí, ale postupem času si začnete zvykat. Každý člen týmu by měl pomoci ostatním získat sebevědomí ve své roli.
Studenti často uvádějí, že rozdělení rolí jim přijde divné, a proto potom každý ve skupině dělá všechno. Je v pořádku, pokud se všichni podílejí na všem, ale zjistili jsme, že pokud jedna osoba není formálně zodpovědná například za to, že všichni v týmu dostanou šanci přispět podle svých možností, je možné, že celý úkol přijde vniveč, protože se každý bude zabývat něčím jiným. Berte proto rozdělení rolí vážně.
*Zapisovatel: 

Na tabuli nebo na papíry* zapíše body diskuze tak, aby je všichni viděli.
· Co víme?
· Co potřebujeme vědět?
· Co si myslíme, že víme?
*Použití papírů, tabule či čehokoliv, co budou moci ostatní členové týmu sledovat, je důležitější, než by se zdálo.
Pokud všichni sledují stejné uspořádání nápadů, lépe potom porozumí, co si ostatní myslí. Také to může umožnit, aby kdokoliv v týmu navrhl lepší způsob setřídění informací či položil otázky, které mohou pomoci objasnit problém.
*Moderátor diskuze: 
Zajistí, aby každý ve skupině dostal šanci promluvit a zapojit se do diskuze. Je na zodpovědnosti celé skupiny, aby se všichni plně účastnili diskuze. Není to vždy jednoduchý úkol, proto pokud máte pocit, že vaše skupina potřebuje pomoci, aby lépe fungovala, dejte nám vědět pomocí zpětné vazby, emailem či se s námi spojte. Někdy se stane, že osoba, o které si všichni myslí, že nepracuje dost, v podstatě dělá velký kus práce, ale myslí si, že ostatní jdou na vše příliš rychle a nedají ji/mu šanci cokoliv říct. Nebo naopak někdo, kdo podle ostatních zabírá veškerý čas pro sebe, to dělá pouze proto, že cítí, že ostatní neodvádějí svoji práci. Zkuste přizpůsobit rozdílné pracovní styly tak, že všem dáte prostor, aby přednesli svou práci a zodpověděli případné otázky.
*Skeptik: 
Usměrňuje mínění skupiny podle skutečnosti. Někdy je jednoduché vyslechnout něčí příspěvek a přijmout jej jako jedinou možnost. Ale skeptik se musí ptát:
· Jak to víme?
· Existuje i jiné vysvětlení?
· Proč to tak může být?
Hlavním úkolem skeptika je ohlídat, aby tým neměl omezené myšlení. Pokud se příliš brzy soustředíte na jedno řešení, můžete opominout něco opravdu důležitého. Tým musí mít otevřenou mysl a hledat další informace a shánět další důkazy (výsledky testů,…), aby určité závěry vyloučil a naopak podpořil jiné. Do závěrečné zprávy je potřeba uvést, jakým způsobem byly určité závěry vyloučeny. Zjistili jsme, že lidé, kteří si nejsou příliš jistí svými znalostmi o daném tématu, se velmi hodí pro roli skeptika, pokud mají dostatek odvahy, aby se zeptali na to, co chtějí vědět.  Jestli vám není něco jasné nebo máte pocit, že mluvčí předpokládá, že víte více než je skutečnost, požádejte mluvčího či kohokoliv v týmu, aby vám to podrobněji a jasněji vysvětlil.
*Kouč pro přesnost:
 Tato role je podobná roli skeptika, a proto pokud jste v týmu pouze čtyři, skeptik tuto roli může převzít. Kouč zjišťuje:
· Odkud máte tyto informace?
· Rozuměl každý tomuto vysvětlení?
Tato role je v týmu zřejmě nejdůležitější, zároveň však i nejméně automatická pro studenty. Spolu s ostatními členy týmu se proto postarejte o to, aby tato role byla silná.
*Správce úkolů: 
Stará se o to, aby se tým soustředil pouze na zadané úkoly. Pokud dojde v diskuzi k nějakým odbočkám od zadaného úkolu, nemusí to být na škodu, nesmí to však zabránit týmu v dokončení úkolu.  Pokud je vás v týmu méně než šest, může tuto roli převzít moderátor diskuze. Protože úkoly obou rolí jsou důležité, ujistěte se, že alespoň jeden člen týmu má o nich přehled.
· Sepsali jsme vše, co víme?
· jakých hypotézách (či závěrech) uvažujeme?
· Co podnikneme dál?
· Co se každý z nás musí naučit?
Na konci každé schůzky musí správce sepsat členy týmu a jednotlivé úkoly, které se musí naučit.
2. Deník úkolů
Každý člen týmu bude mít deník (ve formě klasického deníku nebo poznámkového bloku). Do deníku si zapisujte vaše brainstormingové nápady, připomínky, které je třeba ověřit, zdroje a reference, které využíváte pro plnění úkolů, vaše úvahy, náhledy, nezdary, otázky, atd. Mějte na paměti, že je rozumné vracet se na schůzku týmu s více otázkami, než když jste ze schůzky odcházeli. Pokud jste totiž svůj výzkum provedli pečlivě, vždy budete mít více otázek než na začátku.
Odkazy:
· Oscar Pistorius: Science & Engineering v. Training. An Evaluation of ALL the Evidence (hodnocení všech důkazů) - http://www.sportsscientists.com/2007/07/oscar-pistoriusscience-and-engineering.html

· Let ‘Em Play (článek), ESPN - http://sports.espn.go.com/espnmag/story?id=3357051

· Science Daily (článek)- http://www.sciencedaily.com/releases/2009/11/091117184539.htm

· African Success: People Changing the Face of Africa – (Africký úspěch: Lidé měnící tvář Afriky) - http://www.africansuccess.org/visuFiche.php?id=538&lang=en

· Speakers Inc. bio of Pistorius – (Pistoriova biografie) - http://www.speakersinc.co.za/?contenttype=speaker&contentid=12175119891

· http://sportsillustrated.cnn.com/2009/writers/david_epstein/11/19/oscar.pistorius/index.html

· Journal of Applied Physiology - http://jap.physiology.org/cgi/content/full/107/3/903?maxtoshow=&HITS=10&hits=10&RESULTFORMAT=&fulltext=Prosthetics&searchid=1&FIRSTINDEX=0&sortspec=relevance&resourcetype=HWCIT
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